

Π01Β. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΙ ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΥΠΛΟΚΟΤΗΤΑ

Ο ΓΡΗΓΟΡΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ Fourier

Παπανικολάου Κωνσταντίνος

μΠΛΥ

## Ὁ Συνεχῆς Μετασχηματισμὸς Fourier

Μία σειρά Fourier εἶναι τὸ ἀνάπτυγμα μιᾶς περιοδικῆς συναρτήσεως  $f(x)$  σὰν ἄπειρο ἄθροισμα ἡμιτόνων καὶ συνημιτόνων:

$$f(x) = \frac{1}{2}\alpha_0 + \sum_{n=1}^{\infty} \alpha_n \cos(nx) + \sum_{n=1}^{\infty} b_n \sin(nx)$$

ὅπου γιὰ  $n > 0$  ἔχουμε:

$$\alpha_0 = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) dx$$

$$\alpha_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \cos(nx) dx$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} f(x) \sin(nx) dx$$

Ὁ μετασχηματισμὸς Fourier εἶναι μίᾳ γενίκευση τῆς μιγαδικῆς σειρᾶς Fourier καὶ εἶναι:

$$F(\nu) = \int_{-\infty}^{\infty} f(x) e^{-2\pi i \nu x} dx$$

καὶ ὁ ἀντίστροφος

$$f(x) = \int_{-\infty}^{\infty} F(\nu) e^{2\pi i \nu x} d\nu$$

ἂν καὶ θέτοντας  $\omega = 2\pi\nu$  μερικοὶ τὸν γράφουν:

$$H(\omega) = \int_{-\infty}^{\infty} h(t) e^{-i\omega t} dt$$

καὶ ὁ ἀντίστροφος

$$h(t) = \frac{1}{2\pi} \int_{-\infty}^{\infty} H(\omega) e^{i\omega t} d\omega$$

## Ὁ Διακριτὸς Μετασχηματισμὸς Fourier

Ἐστω τὸ ἄνυσμα  $\vec{x} = (x_0, \dots, x_{N-1})$  μὲ  $N$  μιγαδικὲς συνιστώσες, τότε ὁ διακριτὸς μετασχηματισμὸς Fourier τοῦ  $\vec{x}$  εἶναι τὸ ἄνυσμα  $\vec{y} = (y_0, \dots, y_{N-1})$  ὅπου:

$$y_j = \sum_{k=0}^{N-1} x_k \cdot \omega_N^{k \cdot j}, \quad j = 0, \dots, N-1$$

ὅπου  $\omega_N = e^{\frac{2\pi i}{N}}$  εἶναι ἡ  $N$ -οστὴ πρωταρχικὴ μιγαδικὴ ρίζα τῆς μονάδος δηλαδή  $\omega_N^N = 1$  καὶ γιὰ κάθε  $0 < j < N$  ἔχουμε  $\omega_N^j \neq 1$ .

Δηλαδή  $\vec{y} = \vec{x} \cdot F_N$  ἢ  $\vec{y}^T = F_N \cdot \vec{x}^T$ , ὅπου  $F_N$  εἶναι ἕνας  $N \times N$  πίνακας μὲ  $F_N^{k+1, j+1} = \omega_N^{k \cdot j}$  μὲ  $0 \leq k, j < N$ . Παρατηρῶ ὅτι

λόγω κατασκευῆς τοῦ πίνακα αὐτοῦ ἰσχύει  $F_N = F_N^T$ .

Χρειαζόμαστε συνολικὰ  $N^2$  πολλαπλασιασμοὺς (βήματα) καὶ  $N^2 - N$  προσθέσεις στοὺς μιγαδικοὺς ἀριθμοὺς.

Υπολογισμός του πίνακα  $F_N$ : Γνωρίζοντας ότι η μονάδα έχει  $N$  πρωταρχικές ρίζες παρατηρώ ότι από τον όρισμό της διαιρέσεως άκεραίων ισχύει για κάποια  $0 \leq m$  και  $0 \leq l < N$  ότι  $k \cdot j = m \cdot N + l$  έτσι για έκθετη στο  $\omega_N$  βάζω το  $\text{mod } (k \cdot j, N)$ , αφού  $\omega_N^{m \cdot N + l} = \omega_N^{m \cdot N} \cdot \omega_N^l = (\omega_N^N)^m \cdot \omega_N^l = 1 \cdot \omega_N^l = \omega_N^l$  δηλαδή:

$$F_N_{k+1, j+1} = \omega_N^{k \cdot j} = \omega_N^{\text{mod } (k \cdot j, N)}$$

Επειδή ο πίνακας  $F_N$  είναι συμμετρικός ως προς την κύρια διαγώνιο, δηλαδή  $F_N_{k+1, j+1} = F_N_{j+1, k+1}$ , υπολογίζω μόνο τα στοιχεία για τα οποία ισχύει  $j \leq k$ , δηλαδή την κύρια διαγώνιο και ότι έχει από κάτω.

Αντίστροφος του πίνακα  $F_N$ : Ο αντίστροφος πίνακας  $F_N^{-1}$  υπολογίζεται πολύ εύκολα από τον  $F_N$  βάζοντας

$F_N^{-1}{}_{m+1,n+1} = \frac{1}{N} \omega_N^{-m \cdot n}$  με  $0 \leq m, n < N$ . Έτσι για το γινόμενο  $F_N \cdot F_N^{-1}$  έχω για το  $m+1, n+1$  στοιχείο του γινομένου ότι ισούται με το

$$\sum_{k=0}^{N-1} \frac{\omega_N^{k \cdot m} \cdot \omega_N^{-k \cdot n}}{N} = \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \omega_N^{k(m-n)}$$

Εάν  $m = n$  δηλαδή το στοιχείο βρίσκεται στην κύρια διαγώνιο τότε  $\frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \omega_N^{k(m-n)} = \frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \omega_N^{k \cdot 0} = 1$ , αλλιώς για κάθε άλλο στοιχείο εκτός κυρίας διαγωνίου ισχύει  $m \neq n$  τότε θέτω  $p = m - n$  προφανώς  $p < N$  και συνεπώς  $\omega_N^p \neq 1$  έτσι έχω  $\frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \omega_N^{k \cdot p} = \frac{1}{N} \left( \frac{1 - \omega_N^{p \cdot N}}{1 - \omega_N^p} \right) = 0$ .

Είναι προφανές ότι το ίδιο ισχύει και για το γινόμενο  $F_N^{-1} \cdot F_N$ .

**Λήμμα 1:** (Θά χρησιμοποιηθῆ μόνο ὅταν  $N$  ἄρτιος)  $\omega_{N/2} = \omega_N^2$ .

Ἀπόδειξη: Προφανῶς  $\omega_N = e^{\frac{2\pi i}{N}}$  καὶ  $\omega_N^2 = \left(e^{\frac{2\pi i}{N}}\right)^2 = e^{\frac{2 \cdot 2\pi i}{N}}$ .

Ἴσχύει ὅμως  $\frac{2 \cdot 2\pi i}{N} = \frac{2\pi i}{\frac{N}{2}}$  καὶ ἀπὸ τὸν ὀρισμὸ ἔχουμε  $\omega_{N/2} = e^{\frac{2\pi i}{\frac{N}{2}}}$ .

Ἄρα  $\omega_{N/2} = \omega_N^2$ .

**Λήμμα 2:**  $\omega_{d \cdot N}^{d \cdot k} = \omega_N^k$ .

Ἀπόδειξη:  $\omega_{d \cdot N}^{d \cdot k} = \left(e^{\frac{2\pi i}{d \cdot N}}\right)^{d \cdot k} = \left(e^{\frac{2\pi i}{d \cdot N} \cdot d}\right)^k = \left(e^{\frac{2\pi i}{N}}\right)^k = \omega_N^k$ .

**Λήμμα 3:** (Θά χρησιμοποιηθῆ μόνο ὅταν  $N$  ζυγός)  $\omega_{\frac{N}{2}}^{\frac{N}{2}} = -1$ .

Ἀπόδειξη:  $\omega_{\frac{N}{2}}^{\frac{N}{2}} = \left(e^{\frac{2\pi i}{\frac{N}{2}}}\right)^{\frac{N}{2}} = e^{\frac{2\pi i}{\frac{N}{2}} \cdot \frac{N}{2}} = e^{\pi i} = \cos \pi + i \cdot \sin \pi = -1$ .

Έστω  $\vec{z}$  διάνυσμα με  $M$  συνιστώσες όπου  $M$  ζυγός, τότε με  $\vec{z}_{[0]}$  και  $\vec{z}_{[1]}$  συμβολίζω τὰ ἐξῆς ὑποδιανύσματα τοῦ  $\vec{z}$ :

$$\vec{z}_{[0]} = (z_0, z_2, \dots, z_{M-2}), \quad \vec{z}_{[1]} = (z_1, z_3, \dots, z_{M-1})$$

Δηλαδή με  $\vec{z}_{[0]}$  συμβολίζω τὸ ὑποδιάνυσμα τοῦ  $\vec{z}$  ποὺ περιέχει ὅλες τὶς ζυγές συνιστώσες καὶ με  $\vec{z}_{[1]}$  αὐτὸ ποὺ περιέχει ὅλες τὶς μονές συνιστώσες τοῦ  $\vec{z}$ .

Ὁ FFT βασίζεται στὴν ἐξῆς ιδιότητα: Ἐὰν  $N$  εἶναι ἄρτιος καὶ γνωρίζω τοὺς μετασχηματισμοὺς Fourier τῶν  $\vec{x}_{[0]}$  καὶ  $\vec{x}_{[1]}$  δηλαδή  $\vec{u} = F_{N/2} \cdot \vec{x}_{[0]}^T$  καὶ  $\vec{v} = F_{N/2} \cdot \vec{x}_{[1]}^T$  τότε βρίσκω τὸν μετασχηματισμὸ Fourier τοῦ  $\vec{x}$  ἀπὸ τὸν τύπο:

$$y_j = \begin{cases} u_j + \omega_N^j \cdot v_j & \text{ἐὰν } 0 \leq j < N/2 \\ u_{j-N/2} + \omega_N^j \cdot v_{j-N/2} & \text{ἐὰν } N/2 \leq j < N \end{cases}$$



Ἡ λόγω λήματος 3 ἐὰν βάλλω  $k = j$  ὅταν  $0 \leq j < N/2$  καὶ  $k = j - \frac{N}{2}$  ὅταν  $N/2 \leq j < N$  ἔχουμε:

$$\begin{aligned}
 y_k &= u_k + \omega_N^k \cdot v_k && \text{ἐὰν } 0 \leq k < N/2 \\
 y_{k+N/2} &= u_{k+N/2-N/2} + \omega_N^{k+N/2} \cdot v_{k+N/2-N/2} && \text{ἐὰν } 0 \leq k < N/2 \\
 &= u_k + \omega_N^{k+N/2} \cdot v_k = u_k - \omega_N^k \cdot v_k && \text{ἐὰν } 0 \leq k < N/2
 \end{aligned}$$

Δεδομένου ὅτι ἀπὸ τὸ λήμμα 1 ἔχω  $\omega_{N/2} = \omega_N^2$  γιὰ τὸν ἀναδρομικὸ ὑπολογισμὸ τοῦ  $F_{N/2}$  ἀπὸ τὸν  $F_N$ , ἐὰν  $0 \leq k, j < N/2$  ἔχω:

$$F_{N/2} \ k+1, j+1 = \omega_{N/2}^{k \cdot j} = (\omega_N^2)^{k \cdot j} = (\omega_N^{k \cdot j})^2 = (F_N \ k+1, j+1)^2$$

Ἰσχύει  $(\omega_N^2)^{k \cdot j} = \omega_N^{2 \cdot k \cdot j} = \omega_N^{\text{mod}(2 \cdot k \cdot j, N)}$ , γιὰ  $0 \leq k, j < N/2$ .

Ἐπομένως  $F_{N/2} \ k+1, j+1 = \omega_N^{\text{mod}(2 \cdot k \cdot j, N)}$  ἄρα

$$F_{N/2} \ k+1, j+1 = F_N \ 2k+1, j+1 = F_N \ k+1, 2j+1$$

Παράδειγμα για  $N = 8$  έχουμε  $\omega_8 = e^{\frac{2\pi i}{8}} = e^{\frac{\pi i}{4}}$  και για ά-  
 πλοποίηση στο συμβολισμό βάζω  $\omega = \omega_8$  καθώς και από το  
 λήμμα 1 έχω  $\omega^4 = -1$  και ο πίνακας  $F_8$  είναι ο

$$F_8 = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \omega & \omega^2 & \omega^3 & -1 & \omega^5 & \omega^6 & \omega^7 \\ 1 & \omega^2 & -1 & \omega^6 & 1 & \omega^2 & -1 & \omega^6 \\ 1 & \omega^3 & \omega^6 & \omega & -1 & \omega^7 & \omega^2 & \omega^5 \\ 1 & -1 & 1 & -1 & 1 & -1 & 1 & -1 \\ 1 & \omega^5 & \omega^2 & \omega^7 & -1 & \omega & \omega^6 & \omega^3 \\ 1 & \omega^6 & -1 & \omega^2 & 1 & \omega^6 & -1 & \omega^2 \\ 1 & \omega^7 & \omega^6 & \omega^5 & -1 & \omega^3 & \omega^2 & \omega \end{pmatrix}$$

έτσι για κάθε άνυσμα  $\vec{x} = (x_0, \dots, x_7)$  με 8 συνιστώσες έχω  
 ότι ο FFT είναι το  $\vec{y} = \vec{x} \cdot F_8$  ή  $\vec{y}^T = F_8 \cdot \vec{x}^T$ .

Έδω επιτήδες διαλέχθηκε το 8, γιατί είναι δύναμις του 2 και  
 θα χρησιμεύση ως παράδειγμα παρακάτω.

Για τὸν  $F_4$  ἔχουμε  $\omega_4 = e^{\frac{2\pi i}{4}} = e^{\frac{\pi i}{2}}$  καὶ γιὰ ἀπλοποίηση στὸ συμβολισμὸ βάζω  $\omega' = \omega_4$  καὶ ὁ πίνακας  $F_4$  εἶναι ὁ

$$F_4 = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \omega' & \omega'^2 & \omega'^3 \\ 1 & \omega'^2 & 1 & \omega'^2 \\ 1 & \omega'^3 & \omega'^2 & \omega' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & \omega^2 & -1 & \omega^6 \\ 1 & -1 & 1 & -1 \\ 1 & \omega^6 & -1 & \omega^2 \end{pmatrix}$$

δεδομένου ὅτι  $\omega' = \omega_4 = \omega_8^2 = \omega^2$ .

Για τὸν  $F_2$  ἔχουμε  $\omega_2 = e^{\frac{2\pi i}{2}} = e^{\pi i}$  καὶ γιὰ ἀπλοποίηση στὸ συμβολισμὸ βάζω  $\omega'' = \omega_2$  καὶ ὁ πίνακας  $F_2$  εἶναι ὁ

$$F_2 = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & \omega'' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & \omega'^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

δεδομένου ὅτι  $\omega'' = \omega_2 = \omega_4^2 = \omega'^2 = \omega^4 = -1$ .

Ούσιαστικά χρησιμοποιῶ για να βρω τὸν  $F_{N/2}$  ἀπὸ τὸν  $F_N$  τὸ πάνω ἀριστερὰ τέταρτο τοῦ  $F_N$ . Δηλαδή τὸ βάθος τῶν πινάκων εἶναι  $\log N$ . Σὲ αὐτὸ τὸ παράδειγμα φαίνεται ὅτι μὲ ἓνα μόνο ὑπολογισμὸ τοῦ  $F_N$  ἔχω ὅλους τοὺς ὑπολοίπους πίνακες.

Ἔτσι ἐὰν τὸ  $N$  εἶναι δύναμις τοῦ 2, ἔχω τὸν ἐξῆς ἀλγόριθμο ὁ ὁποῖος πιὸ κάτω θὰ γίνῃ παράλληλος σὲ  $N$  ἐπεξεργαστές.

## Ὁ FFT Ἀλγόριθμος

Recursive-FFT( $\vec{x}$ )

1.  $N =$  μῆκος τοῦ  $\vec{x}$  (δύναμις τοῦ 2)
2. Ἐὰν  $N = 1$  γύρισε  $\vec{x}$
3.  $\vec{x}_{[0]} = (x_0, x_2, \dots, x_{N-2})$  καὶ  $\vec{x}_{[1]} = (x_1, x_3, \dots, x_{N-1})$
4.  $\vec{u} = \text{Recursive-FFT}(\vec{x}_{[0]})$
5.  $\vec{v} = \text{Recursive-FFT}(\vec{x}_{[1]})$

6.  $\omega_N = e^{\frac{2\pi i}{N}}$  και  $\omega = 1$

7. **for**  $k = 0$  **to**  $N/2 - 1$

( $\alpha'$ )  $y_k = \vec{u}_k + \omega \cdot \vec{v}_k$

( $\beta'$ )  $y_{k+\frac{N}{2}} = \vec{u}_k - \omega \cdot \vec{v}_k$

( $\gamma'$ )  $\omega = \omega \cdot \omega_N$

8. Γύρισε  $\vec{y}$

## Ὁ Ἐπαναληπτικός (Μὴ Ἀναδρομικός) FFT Ἀλγόριθμος

$\text{Rev}(k)$  (τὸ  $k$  εἶναι ἀκέραιος στὸ δυαδικὸ σύστημα)

1.  $l$  εἶναι τὸ μῆκος τοῦ  $k$  σὲ bits

2. **for**  $r = 1$  **to**  $\lceil \frac{l}{2} \rceil$

(α') Ἀντάλλαξε τὸ  $r - 1$  bit μὲ τὸ  $l - r$  bit στὴν δυαδικὴ ἀναπαράσταση τοῦ  $k$

3. γύρισε  $k$

Bit-Reverse-Copy( $\vec{X}, \vec{Y}$ )

1.  $N = \mu\eta\kappa\omicron\varsigma \tau\omicron\upsilon \vec{X}$

2. **for**  $k = 0$  **to**  $N$

( $\alpha'$ )  $Y_{\text{Rev}(k)} = \vec{X}_k$

Iterative-FFT( $\vec{x}$ )

1. Bit-Reverse-Copy( $\vec{x}, \vec{y}$ )

2.  $N = \mu\eta\kappa\omicron\varsigma \tau\omicron\upsilon \vec{x}$  (δύναμις τοῦ 2)



3. **for**  $s = 1$  **to**  $\lg N$  (τὸ  $\lg N$  εἶναι πάντα ἀκέραιος)

(α')  $m = 2^s$  (Τὸ  $m$  εἶναι πάντα ἄρτιος)

(β')  $\omega_m = e^{\frac{2\pi i}{m}}$

(γ') **for**  $k = 0$  **to**  $N - 1$  μὲ βῆμα  $m$  ( $N/m$  ἐπαναλήψεις)

i.  $\omega = 1$

ii. **for**  $j = 0$  **to**  $\frac{m}{2} - 1$  ( $m/2$  ἐπαναλήψεις)

A'.  $u = y_{k+j}$  καὶ  $t = \omega \cdot y_{k+j+\frac{m}{2}}$

B'.  $y_{k+j} = u + t$  καὶ  $y_{k+j+\frac{m}{2}} = u - t = (\grave{\eta}) u + \omega_m^{m/2} \cdot t$

Γ'.  $\omega = \omega \cdot \omega_m$

## Ὁ Παράλληλος FFT Ἀλγόριθμος

Ὁ ἐπαναληπτικὸς (μὴ ἀναδρομικὸς) FFT ἀλγόριθμος Iterative-FFT μπορεῖ νὰ γίνῃ παράλληλος ἐκτελούμενος ἀπὸ τὸ βῆμα 2 σὲ ἓναν ὑπερκῦβο μὲ  $N$  ἐπεξεργαστὲς ἢ σὲ μία πεταλοῦδα μὲ  $N \log N$  ἐπεξεργαστὲς, ἔχοντας ὅμως σὰν εἴσοδο ὄχι τὸ  $\vec{x} = (x_0, \dots, x_{N-1})$  ἀλλὰ τὸ  $\vec{y} = (x_{\text{Rev}(0)}, \dots, x_{\text{Rev}(N-1)})$  προερχόμενο ἀπὸ τὴν Bit-Reverse-Copy( $\vec{x}, \vec{y}$ ). Π.χ. γιὰ  $N = 8$  ἔχουμε τὸ γνωστὸ παράδειγμα τοῦ βιβλίου.

## Εφαρμογή στον Πολλαπλασιασμό Πολυωνύμων και την Συνέλιξη

Ένα πολυώνυμο βαθμού  $n-1$   $A(x) = \sum_{j=0}^{n-1} \alpha_j x^j$  αναπαρίσταται με δύο τρόπους:

1. Σάν ένα διάνυσμα μήκους  $n$  τῶν συντελεστῶν τῶν μονωνύμων του  $\alpha = (\alpha_0, \alpha_1, \dots, \alpha_{n-1})$
2. Σάν αναπαράσταση σημείων - τιμῶν δηλαδή σάν ένα σύνολο  $n$  διατεταγμένων ζευγῶν  $\{(x_0, y_0), (x_1, y_1), \dots, (x_{n-1}, y_{n-1})\}$  τέτοια ὥστε γιὰ κάθε ζεῦγος νὰ ἰσχύη  $y_k = A(x_k)$ .  
Παρατήρηση: Γιὰ νὰ ἔχη τὸ παραπάνω σύνολο  $n$  στοιχεῖα (διατεταγμένα ζεύγη) θὰ πρέπει γιὰ κάθε  $x_j, x_k$  μὲ  $j \neq k$  ποὺ ἀνήκουν στὸ  $\{x_0, x_1, \dots, x_{n-1}\}$  νὰ ἰσχύη  $x_j \neq x_k$

Έαν έχω ένα πολυώνυμο  $p(x) = \sum_{j=0}^{n-1} p_j x^j$  βαθμού  $n - 1$  και πάρω τις  $n$  μιγαδικές ρίζες τῆς μονάδος γιὰ τὴν ἀναπαράσταση σημείων τιμῶν τότε έχω τὸ ἐξῆς σύνολο:

$$\left\{ \left( \omega_n^0, p(\omega_n^0) \right), \left( \omega_n^1, p(\omega_n^1) \right), \dots, \left( \omega_n^{n-1}, p(\omega_n^{n-1}) \right) \right\}$$

Παρατηρῶ ὅμως ὅτι :

$$p(\omega_n^j) = \sum_{k=0}^{n-1} p_k (\omega_n^j)^k = \sum_{k=0}^{n-1} p_k \omega_n^{jk}$$

Ἄρα γίνεται προφανὲς ὅτι:

$$\begin{pmatrix} p(\omega_n^0) \\ p(\omega_n^1) \\ \vdots \\ p(\omega_n^{n-1}) \end{pmatrix} = F_n \cdot \begin{pmatrix} p_0 \\ p_1 \\ \vdots \\ p_{n-1} \end{pmatrix}$$

Ούσιαστικὰ ἐφαρμόζεται ὁ μετασχηματισμὸς Fourier γιὰ τὸ διάνυσμα  $(p_0, p_0, \dots, p_{n-1})$  καὶ τὸ πολυώνυμο  $p$  ἀλλάζει τρόπο ἀναπαραστάσεως.

Ἐφόσον ὁ  $F_n$  ἀντιστέφεται ἔχω

$$\begin{pmatrix} p_0 \\ p_1 \\ \vdots \\ p_{n-1} \end{pmatrix} = F_n^{-1} \cdot \begin{pmatrix} p(\omega_n^0) \\ p(\omega_n^1) \\ \vdots \\ p(\omega_n^{n-1}) \end{pmatrix}$$

Ἐδῶ χρησιμοποιεῖται ὁ ἀντίστροφος μετασχηματισμὸς Fourier ποὺ εἶναι ὅμως ὁ ἴδιος ἀλγόριθμος τοῦ FFT ἀλλὰ μὲ ἄλλο πίνακα, γιὰτὶ ἡ  $\omega_n^{-1}$  ἀνήκει καὶ αὐτὴ στὶς  $n$  μιγαδικὲς ρίζες τῆς μονάδος.

Έτσι εάν θέλουμε να πολλαπλασιάσουμε δύο πολυώνυμα  $A$  και  $B$  βαθμού  $n_A - 1$  και  $n_B - 1$  αντίστοιχως και ως αποτέλεσμα έχουμε ένα πολυώνυμο  $H$  βαθμού  $n_H - 1$  όπου το  $n_H$  είναι δύναμις του 2 έχουμε τον εξής αλγόριθμο:

1. Βρες τις  $n_H$  μιγαδικές ρίζες της μονάδος και υπολόγισε τις τιμές των  $A$  και  $B$  χρησιμοποιώντας τον μετασχηματισμό Fourier.
2. Υπολόγισε το  $H$  στις  $n_H$  μιγαδικές ρίζες της μονάδος από τον τύπο  $H\left(\omega_{n_H}^j\right) = A\left(\omega_{n_H}^j\right) B\left(\omega_{n_H}^j\right)$ .
3. Βρες τους συντελεστές των μονωνύμων του  $H$  από τις τιμές του στις  $n_H$  μιγαδικές ρίζες της μονάδος, χρησιμοποιώντας τον αντίστροφο μετασχηματισμό Fourier.

Προσοχή: Στα πολυώνυμα  $A$  και  $B$  θεωρώ ότι έχουν μηδενικούς συντελεστές σε όλα τα μονώνυμα από βαθμό  $n_A$  και  $n_B$  αντιστοίχως μέχρι και βαθμοῦ  $n_{H-1}$ . Αυτό κάνει δυνατό τον μετασχηματισμό Fourier ἀφοῦ πουθενὰ δὲν ὑφίσταται περιορισμὸς στοὺς συντελεστές τῶν πολυωνύμων, πόσοι εἶναι ἢ τί τιμές ἔχουν.

Τὸ πρῶτο βῆμα θέλει παράλληλο χρόνο  $O(\log n_H)$ , τὸ δεύτερο βῆμα θέλει παράλληλο χρόνο  $O(1)$  καὶ τὸ τρίτο βῆμα θέλει πάλι παράλληλο χρόνο  $O(\log n_H)$ . ἄρα ὁ πολλαπλασιασμὸς πολυωνύμων γίνεται σὲ χρόνο  $O(\log n_H)$ .

Ἡ συνέλιξη πάλι εἶναι οὐσιαστικὰ ἓνας πολλαπλασιασμὸς πολυωνύμων καὶ τὰ  $A$  καὶ  $B$  εἶναι διανύσματα.

## Άκρίβεια Υπολογισμῶν τοῦ FFT Ἀλγορίθμου

Ἡ  $N$ -οστή ρίζα τῆς μονάδος δὲν μπορεῖ νὰ ὑπολογισθῇ ἀκριβῶς ἀφοῦ μπορεῖ νὰ εἶναι ἄρρητος ἀριθμὸς. Γι' αὐτό, ὅταν τὸ πρόβλημα (εἴσοδος) ἔχει ρητοὺς ἀριθμούς, (κατ' οὐσίαν ἀκέραιους) τότε ἔχει νόημα νὰ γίνουν οἱ ὑπολογισμοὶ ὡς πρὸς modulo  $m$ , ὅπου  $m$  κάποιος καταλλήλως ἐπιλεγμένος ἀκέραιος. Γιὰ ἓναν ἀλγόριθμο FFT ποὺ ἡ εἴσοδος του θὰ εἶναι ἀκέραιοι ἢ ἐπιλογή τοῦ  $m$  θὰ πρέπη νὰ ικανοποιηῖ ἀρκετὲς συνθηκὲς.

Θὰ πρέπη τὸ  $m$  νὰ εἶναι ἀρκετὰ μεγάλο ὥστε ἡ πραγματικὴ ἔξοδος τοῦ προβλήματος νὰ μπορῇ νὰ ἐξαχθῇ ἀπὸ τὴν ἔξοδο ὡς πρὸς modulo  $m$ . Δηλαδή ἔστω  $\vec{a} = (a_0, a_1, \dots, a_{N/2-1})$  καὶ  $\vec{b} = (b_0, b_1, \dots, b_{N/2-1})$  καὶ  $\vec{c} = (c_0, c_1, \dots, c_{N-2})$  ἡ ἔξοδος, τότε

$$m > N \cdot \left( \max_{0 \leq j < N/2} |a_j| \right) \cdot \left( \max_{0 \leq j < N/2} |b_j| \right)$$



που σημαίνει ότι κάνοντας τις πράξεις στον αλγόριθμο έχουμε

$$m > 2 \cdot \left( \max_{0 \leq j < N-1} |c_j| \right) \iff \frac{m}{2} > \left( \max_{0 \leq j < N-1} |c_j| \right)$$

που σημαίνει ότι το  $c_j = \text{if } (|c'_j| < |c'_j - m|) \text{ then } c'_j \text{ else } (c'_j - m)$   
όπου  $c'_j$  είναι η έξοδος modulo  $m$ .

Πρέπει να βρεθῆ ἓνα  $m$  ὡς πρὸς τὸ ὁποῖο τὸ  $N$  νὰ εἶναι ἀντιστρέψιμο, ἀφοῦ τὸ  $1/N$  χρειάζεται στὸν ὑπολογισμὸ τοῦ  $F_N^{-1}$  καθὼς καὶ ἓνα  $\omega_N$  ποὺ νὰ εἶναι ἡ  $N$ -οστὴ πρωταρχικὴ ρίζα τῆς μονάδος. Αὐτὸ δὲν εἶναι δύσκολο ὅταν τὸ  $N$  καὶ τὸ  $\omega_N > 1$  εἶναι δυνάμεις τοῦ 2. Ἔτσι θέτω  $m = \omega_N^{N/2} + 1$  ποὺ εἶναι περιττὸς καὶ τὸ  $N$  ἄρτιος ἄρα τὸ  $N$  εἶναι ἀντιστρέψιμο ὡς πρὸς modulo  $m$ .

Παρατηρῶ ὅτι  $\omega_N^{N/2} = m - 1 \equiv -1 \pmod{m}$  καὶ συνεπῶς  $\omega_N^N \equiv (-1)^2 \equiv 1 \pmod{m}$ . Ἐπιπλέον μὲ κατάλληλη ἐπιλογή τοῦ  $\omega_N = 2^a$  (ποῦ εἶναι ἀντιστρέψιμο ὡς πρὸς modulo  $m$ ) ἐξασφαλίζουμε ὅτι  $1 < \omega_N^p < m - 1$  γιὰ κάθε  $0 < p < N/2$  ἄρα  $\omega_N^p \not\equiv \pm 1 \pmod{m}$ , ἐὰν  $N/2 < p < N$  τότε  $\omega_N^p \equiv -\omega_N^{p-N/2} \pmod{m}$  ἀφοῦ  $1 \equiv \omega_N^{N/2} \cdot \omega_N^{-N/2} \equiv -1 \cdot \omega_N^{-N/2} \pmod{m}$  ἄρα  $\omega_N^p \not\equiv 1 \pmod{m}$ . Τὸ  $\omega_N$  εἶναι  $N$ -οστή πρωταρική ρίζα τῆς μονάδος modulo  $m$ .

Τὸ τελευταῖο ποῦ ὑπολείπεται εἶναι νὰ δειχθῇ ὅτι

$$\frac{1}{N} \sum_{k=0}^{N-1} \omega_N^{k \cdot p} = 0 \pmod{m}$$

για κάθε  $p$  με  $0 < p < N$  (ισχύει σε σώματα και σε δακτυλίους αλλά παραλείπεται η απόδειξη).

Για να ισχύουν τα προηγούμενα χρειαζόμαστε ένα κατάλληλο  $\omega_N = 2^a$  και επιλέγουμε

$$a = \left\lceil \frac{2}{N} \log \left( N \cdot \left( \max_{0 \leq j < N/2} |\alpha_j| \right) \cdot \left( \max_{0 \leq j < N/2} |b_j| \right) \right) \right\rceil < \left\lceil \frac{2}{N} \log m \right\rceil$$

Εάν τα  $\alpha_j$  και  $b_j$  έχουν το πολύ  $O(N^b)$  μήκος τότε το  $m$  έχει και αυτό  $O(N^b + \log N)$  μήκος και το  $\omega_N$  έχει  $a$  μήκος δηλαδή ανάλογο του  $O(N^{b-1} + \frac{\log N}{N}) \approx O(N^{b-1})$ . Παρατηρώ ότι το  $a$  δεν είναι αρκετά μεγάλο αφού έχει μήκος  $O((b-1) \log N)$ .

Εάν η είσοδος έχει μήκος  $O(\text{poly}(b))$  τότε κάθε υπολογισμός περιέχει άκεραίους με  $O(\text{poly}(b))$  μήκος.

Αφοῦ λοιπὸν μπορούμε νὰ κάνουμε πράξεις (παράγραφος 1.2, 2.3) σὲ παράλληλο χρόνο  $O(\log N)$  χρειαζόμαστε παράλληλο χρόνο  $O(\log^2 N)$  γιὰ τὴν συνέλιξη δύο διανυσμάτων, γίνεται ὅμως καὶ σὲ παράλληλο χρόνο  $O(\log N)$  ἐὰν παρατηρήσουμε ὅτι τὸ  $\omega_N$  εἶναι δύναμις τοῦ 2 καὶ ἐφόσον ἡ ἀναπαράσταση εἶναι στὸ δυαδικό, μπορούμε νὰ φτιάξουμε ἕναν πολλαπλασιαστικὴ (bit ἐπεξεργαστικὴ) σὲ κάθε ἐπεξεργαστικὴ ποὺ νὰ κάνη κατ' εὐθείαν ὀλισθήση τῶν bit ἀριστερά, μὲ ἀνάλογο τρόπο ἢ πρόσθεση γίνεται σὲ  $O(1)$  χρόνο (παράγραφος 1.2.3).

Βεβαίως σὲ κάθε ἐνδιάμεσο στάδιο γίνεται πάντα ἀναγωγὴ ὡς πρὸς modulo  $m$ . Αὐτὸ εἶναι εὐκόλο νὰ γίνη ἀφοῦ  $2^{aN/2} \equiv -1 \pmod{m}$ , ὅπου  $m = \omega_N^{N/2} + 1$  καὶ  $\omega_N = 2^a$ . Ἐπομένως κάθε ἀκέραιος μήκους  $k$  μπορεῖ νὰ γραφῆ ὡς ἄθροισμα ἢ διαφορὰ  $\left\lceil \frac{2k}{aN} \right\rceil$  (ὁ καθένας μήκους  $\frac{aN}{2} = \lfloor \log m \rfloor$  modulo  $m$ ).

Έτσι μπορούμε να ανάγουμε την υπολογιζόμενη τιμή σε κάθε βήμα σε άθροισμα ή διαφορά δύο άκεραίων μήκους  $\lfloor \log m \rfloor$  modulo  $m$  δηλαδή, σε σταθερό χρόνο.

Στο τέλος ο πολλαπλασιασμός με το  $1/N$  modulo  $m$  είναι πάλι εύκολος αφού  $\omega_N^N = 2^{aN} \equiv 1 \pmod{m}$  άρα  $N^{-1} \equiv 2^{aN - \log N} \pmod{m}$ , άρα ο πολλαπλασιασμός με  $1/N$  modulo  $m$  γίνεται με μετακίνηση δεξιά  $aN - \log N = O(\log m)$  bit.

Πρέπει να γίνουν και κάποιες μετατροπές συνολικού χρόνου  $O(\log N)$  για την εμφάνιση των αποτελεσμάτων. Δηλαδή, η μετατροπή των  $O(\log m)$  μήκους εισόδων χρειάζεται  $O(\log N)$  bit βήματα με ένα πλήρες δυϊαδικό δένδρο με  $O(\log N)$  φύλλα, εδώ κάθε είσοδος έχει μήκος  $O(m)$  και μπορούμε να μειώσουμε κάθε τιμή ως προς modulo  $m$  σε  $O(\log N)$  βήματα προσθέτοντας ή αφαιρώντας το  $m$  το πολύ  $O(1)$  φορές.

Χρειαζόμαστε  $\Theta(\log m)$  bit επεξεργαστές για τις φάσεις του υπολογισμού στο βήμα 1 και παρεμβολής (interpolation) στο βήμα 3 και  $\Theta(\log^2 m)$  bit επεξεργαστές για την φάση του πολλαπλασιασμού του βήματος 2. Το τελευταίο όριο μπορεί να γίνει και σε  $O(\log m \log \log m)$  όπως θα φανή στην έπομένη παράγραφο 3.7.4 Εφαρμογή στον Πολλαπλασιασμό Άκεραίων.

## Έφαρμογή στὸν Πολλαπλασιασμὸ Ἀκεραίων

Παρατηρώντας πιὸ προσεκτικὰ τὸν πολλαπλασιασμὸ ἀκεραίων καὶ πολυωνύμων μπορούμε νὰ πολλαπλασιάσουμε 2 ἀκεραίους μήκους  $N$  σὲ χρόνο  $O(N \log^2 N \log \log N)$ , μὲ χρήση οὐράς ὁ χρόνος μειώνεται σὲ  $O(N \log N \log \log N)$ .

Ἔτσι μπορῶ νὰ πολλαπλασιάσω 2 ἀκεραίους μήκους  $N$  modulo  $2^N + 1$  γιὰ κάθε  $N$  τοῦ τύπου  $N = 2^\delta \beta$  ὅπου  $\delta$  καὶ  $\beta$  εἶναι ἀκεραίοι καὶ  $\beta \leq 4 \log N + 2$  (δηλαδή τὸ  $N$  εἶναι μικρὸ πολλαπλάσιο μιᾶς δυνάμεως τοῦ 2).

Ἐστω  $a, b$  εἶναι 2 ἀκέραιοι μήκους  $N$  καὶ θέλουμε νὰ τοὺς πολλαπλασιάσουμε modulo  $2^N + 1$  ὅπου τὸ  $N$  ικανοποιεῖ τὰ παραπάνω. Ἐστω λοιπὸν  $r$  μὲ  $\sqrt{\frac{N}{\log N}} < r \leq 2\sqrt{\frac{N}{\log N}}$  καὶ  $s = N/r$ .

Έτσι χωρίζω τους  $a, b$  σε  $r$  μπλόκ μήκους  $s$  έκαστο και τους αναπαριστώ με 2 πολυώνυμα:

$$a = a(x) = \sum_{j=0}^{r-1} a_j x^j, \quad b = b(x) = \sum_{j=0}^{r-1} b_j x^j$$

όπου  $x = 2^s$  και τὰ  $a_j, b_j$  έχουν μήκος  $s$ . Έτσι για τον υπολογισμό του γινομένου των  $a, b$  υπολογίζω το

$$ab = c(x) = \sum_{j=0}^{2(r-1)} c_j x^j$$

με  $x = 2^s$  και

$$c_k = \sum_{j_1+j_2=k} a_{j_1} b_{j_2}$$

με  $0 \leq k \leq 2r-2$ , και από εδώ και πέρα χρησιμοποιώ τους προηγούμενους αλγορίθμους αφού ο υπολογισμός του  $(c_{2r-2}, \dots, c_0)$



είναι η συνέλιξη τῶν  $(a_{r-1}, \dots, a_0)$  καὶ  $(b_{r-1}, \dots, b_0)$ .

Ὡστόσο ὁ ἀλγόριθμος θὰ ἦταν πιὸ ἀποτελεσματικός, ἐὰν μπορούσαμε νὰ μειώσουμε τὸν ἐκθέτη κατὰ ἓνα παράγοντα 2. Παρατηροῦμε ὅτι  $x_r = 2^{rs} \equiv -1 \pmod{2^N + 1}$  ἔτσι λοιπὸν πρέπει νὰ δειχθῇ ὅτι

$$ab \equiv d(x) = \sum_{j=0}^{r-1} d_j x^j \pmod{2^N + 1}$$

ὅπου

$$d_k = c_k - c_{k+r} = \sum_{k=j_1+j_2} a_{j_1} b_{j_2} - \sum_{k+r=j_1+j_2} a_{j_1} b_{j_2}$$

καὶ μὲ προσεκτικὴ ἀλλαγὴ τῶν δεικτῶν ἔχουμε

$$d_k = \sum_{h=0}^k a_h b_{k-h} - \sum_{h=k+1}^{r-1} a_h b_{r+k-h}$$

για  $0 \leq k \leq r - 1$ .

Τὸ διάνυσμα  $(d_{r-1}, \dots, d_0)$  λέγεται ἀρνητικὴ κεκαλυμμένη συνέλιξη (ἀδόκιμος ὄρος τοῦ negative wrapped convolution) τῶν  $(a_{r-1}, \dots, a_0)$  καὶ  $(b_{r-1}, \dots, b_0)$ .

Θὰ ὑπολογισθῇ ἡ ἀρνητικὴ κεκαλυμμένη συνέλιξη τῶν  $(a_{r-1}, \dots, a_0)$  καὶ  $(b_{r-1}, \dots, b_0)$  ὡς πρὸς modulo  $2^t + 1$  ὅπου  $t$  θὰ εἶναι τὸ μοναδικὸ ἀκέραιο πολλαπλάσιο τοῦ  $r$  στὸ διάστημα

$$2s + \log r + 1 < t \leq 2s + \log r + 1 + r$$

Τὸ  $d_k$  εἶναι τὸ ἄθροισμα ἢ ἡ διαφορὰ γινομένων ἀκεραίων μήκους  $s$ -bit καὶ εἶναι ἀρκετὰ μεγάλο γιὰ κατ' εὐθείαν ὑπολογισμὸ τῆς τιμῆς του modulo  $2^t + 1$  γιὰ κάθε  $k$  μὲ  $0 \leq k < r$ . Τὸ  $t$  εἶναι τῆς μορφῆς  $2^\sigma \beta$  μὲ  $\beta \leq 4 \log t + 2$  ἀφοῦ εἶναι ἀκέραιο πολλαπλάσιο τοῦ  $r$ .